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•Ψάρι είναι κάθε μέλος μιας ομάδας υδρόβιων
κρανιωτών ζωικών οργανισμών που δεν έχουν
άκρα με δάκτυλα. Σχηματίζουν μια αδελφή
ομάδα με τα χιτωνόζωα, μαζί με τα οποία
σχηματίζουν την ομάδα των ολφακτόρων.



• Σύμφωνα με αυτόν τον ορισμό ανήκουν στα ψάρια 
τα ζωντανά πετρόχελα , τα σμύραινα οι 
χονδριχθύες, οι οστεϊχθύες, καθώς και διάφορες 
εξαφανισμένες συγγενικές ομάδες. Επειδή ο όρος 
«ψάρι» ορίζεται αρνητικά με τον παραπάνω 
ορισμό, αποτελεί παραφυλετική ομάδα και δεν 
θεωρείται ότι ανήκει στην τυπική ταξινομική 
ομαδοποίηση της συστηματικής βιολογίας. Ο 
παραδοσιακός όρος «ψάρι» (ή «ιχθύς») θεωρείται 
ότι χρησιμοποιείται σύμφωνα με τυπολογική αλλά 
όχι φυλογενετική ταξινόμηση.



• Τα ψάρια κινούνται γενικά με πτερύγια, φέρουν 
λέπια και αναπνέουν με βράγχια. Πρόκειται για ζώα 
ψυχρόαιμα με έντονο το φαινόμενο της 
ποικιλοθερμίας. Βρίσκονται σχεδόν σε κάθε υδάτινο 
οικοσύστημα, από τα βουνά μέχρι τις αβύσσους.



• Από τα απολιθώματα που έχουν βρεθεί φέρονται να ήταν τα 
πρώτα σπονδυλωτά που υπολογίζεται ότι έκαναν την 
εμφάνισή τους πριν από 400 εκατομμύρια χρόνια. Πρώτα 
γνωστά ζώα που έμοιαζαν με ψάρια ήταν τα οστρακόδερμα. 
Σήμερα φέρονται αναγνωρισμένα περισσότερα από 30.000 
είδη ψαριών. Κάποια από αυτά ζουν στο θαλασσινό νερό 
και κάποια άλλα στο γλυκό νερό χαρακτηριζόμενα 
αντίστοιχα, καθώς και άλλα κοντά στην επιφάνεια του νερού 
άλλα κοντά σε βράχους, και άλλα στο βυθό.



• Πολλά από αυτά αποτελούν σήμερα σημαντικότατες πηγές 
διατροφής στον κόσμο με πρώτης τάξεως θρεπτικά συστατικά όπως 
ζωικές πρωτεΐνες, λίπη, βιταμίνες καθώς και πολλά άλλα πολύτιμα 
στοιχεία για την ανθρώπινη υγεία. Σήμερα το ψάρεμα έχει αναχθεί 
σε βιομηχανική κλίμακα παγκοσμίως με χρησιμοποίηση 
αεροπλάνων, ραντάρ και σόναρ. Ένα μέρος των αλιευμάτων 
καταναλίσκονται φρέσκα, ένα άλλο μέρος διακινούνται κατεψυγμένα 
ή σε κονσέρβες ή ακόμη συντηρούμενα (παστά ή καπνιστά), ενώ 
κάποια είδη ψαριών υπόκεινται σε ειδική επεξεργασία και 
μετατρέπονται ανάλογα με ξήρανση ή κονιοποίηση σε ψαράλευρα ή 
για παραγωγή βιταμινών ή διαφόρων ελαίων.
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